



УНИВЕРСИТЕТ ОТКРЫЛ ДВЕРИ

11 марта 2011 года на базе университета проведена городская ярмарка учебных мест «Куда пойти учиться...» для выпускников общеобразовательных учебных заведений г. Могилева. Факультетом довузовской подготовки и профориентации осуществлена большая работа по обеспечению ярмарки информационными материалами: буклетами, справочниками, красочными стендами. Редакция многотиражной газеты «Універсітэцкі веснік» своевременно подготовила профориентационный номер газеты, которая пользовалась большим спросом у абитуриентов 2011 года.



В фойе учебного корпуса №1 были развернуты экспозиции всех высших учебных заведений г. Могилева: Белорусско-Российского университета, Могилевского филиала инсти-

тута правоведения, Могилевского государственного университета продовольствия и самого молодого высшего учебного заведения – Могилевского высшего колледжа МВД Республики Беларусь.

С 11 часов в актовом зале университета проходила встреча выпускников школ г. Могилева, а их было более 540 человек, с ответственными представителями вузов. С приветственным словом к собравшимся обратилась Г.В. Колентюнова, главный специалист отдела образования Могилевского горисполкома. Подробно и обстоятельно о нашем университете рассказал проректор по учебной работе Н.П. Бузук. О порядке приема, особенностях поступления на отдельные специальности рассказал ответственный секретарь приемной комиссии учреждения образования «Могилевский государственный университет имени А.А. Куляшова» Л.Е. Старовойтов. Выступили и представители всех вузов г. Могилева: А.М. Довгалев – декан факультета довузовской подготовки и профориентации БРУ; Г.Ф. Дубинчик – заместитель директора по учебной и научной работе Могилевского филиала института правоведения; Е.Н. Андрейчикова – декан факультета довузовской подготовки Могилевского государственного университета продовольствия; С.С. Сипаков – начальник отдела кадров Могилевского высшего

подготовки Могилевского государственного университета продовольствия; С.С. Сипаков – начальник отдела кадров Могилевского высшего

ТВОЙ ВЫБОР

колледжа МВД Республики Беларусь. Встреча получилась интересной, полезной для всех участников.

В 12 часов проведен «День открытых дверей». Деканы факультетов совместно с заведующими кафедрами и преподавателями принимали учащихся по своим планам. Наибольшей популярностью пользовались специальности факультета экономики и права, иностранных языков, естествознания, факультета педагогики и психологии детства. Меньшим «спросом» – специальности физико-математического, исторического и педагогического факультетов, это следует учесть всем заинтересованным лицам и в апреле-мае 2011 года активизировать профориентационную и информационную работу среди школьников.

Кроме школьников г. Могилева, пригласили на «День открытых дверей» и выпускников сельских школ. Из Дрибинского, Кричевского, Мстиславского, Славгородского, Шкловского и других районов приехало около 80 человек. Именно выпускники сельских школ проявляли большую активность при встрече с деканами. Очевидно, что всем руководителям факультетов и кафедр следует осуществить в апреле-мае 2011 года целенаправленные профориентационные поездки и в другие районы Могилевской области.

С.А. ПОРОШКОВ,
декан факультета довузовской подготовки и профориентации.

Знаменательное событие в научной жизни

В феврале 2011 года на базе физико-математического факультета и кафедры ЭТФ нашего университета была проведена III Международная научно-практическая конференция «Оптика неоднородных структур-2011». Организаторами конференции явились УО «МГУ им. А.А. Куляшова» и ГУ ВПО «Белорусско-российский университет». В мероприятии приняли участие 235 ведущих специалистов из Беларуси, России, Украины, Германии, Франции, Ирландии, Польши, Литвы, Мексики, Испании и Китая. Особенностью этой конференции явилась не только обширная география представителей вузов, науки и промышленности, но и качественный состав ее участников: 1 академик, 3 члена-корреспондента НАН Беларуси, 52 доктора и 71 кандидат наук.

С приветственным словом к участникам обратился ректор университета К.М. Бондаренко, который, в частности, отметил, что руководство университета и оргкомитет конференции с пониманием относятся к современным проблемам инновационного развития нашей республики, которое невозможно без глубоких фундаментальных исследований по таким прорывным направлениям науки, как физика наноразмерных структур, физика поверхности и нелинейная оптика.

Работа конференции проводилась по 5 направлениям – пленарное заседание и работа 4-х специализированных секций: «Оптика тонких пленок, наноструктур и поверхностей», «Нелинейные среды и структуры», «Лазеры и оптоэлектронные устройства» и «Актуальные проблемы обучения физике в вузе».

В силу многочисленности представленных сообщений в секциях работа проходила в виде обсуждения как устных, так и стендовых докладов. Разумеется, невозможно осветить весь спектр обсуждаемых проблем на секциях, поэтому отметим лишь круг вопросов, рассмотренных на пленарных заседаниях, которые отражают проблематику и уровень конференции. Пленарное заседание начал доктор физико-математических наук Г.И. Рябцев (ИФ НАН Беларуси, Минск), который представил результаты исследований по проекту созда-



ния твердотельного лазера с диодной накачкой, излучающий в ближнем ИК-диапазоне. Лазеры такого типа предназначены для использования в системах светолокации и медицине. Обзор состояния, проблемы и перспективы развития наноиндустрии, в том числе и Беларуси, представил профессор Э.И. Зенькевич (БНТУ, Минск). С результатами экспериментов, подтверждающими гипотезу о кооперативной, сверхизлучательной природе ультракоротких, фемтосекундных импульсов, генерируемых полупроводниковым полосковым лазером, ознакомил участников конференции профессор В.И. Лебедев (УО «МГУ им. А.А. Куляшова»). Кандидат физико-математических наук А.В. Хомич (ИРЭ РАН, Фрязино,

КОНФЕРЕНЦИЯ

Московская область) представил результаты исследований оптических свойств ультрананокристаллических алмазных пленок. Доклад профессора С.В. Гапоненко (ИФ НАН Беларуси, Минск) был посвящен совершенствованию процесса преподавания квантовой механики и оптики на основе аналогии оптических и квантовомеханических моделей. О современных лазерных технологиях обработки материалов, разрабатываемых в Самарском филиале ФИАН, рассказал кандидат физико-математических наук В.С. Казакевич. Актуальная проблема создания высокоэффективных гибридных солнечных элементов рассмотрена в докладе доктора физико-математических наук В.В. Филиппова (ИФ НАН Беларуси, Минск). Профессор И.С. Ташлыков (БГНУ, Минск) представил исследование по морфологии поверхности специальных пленок, нанесенных на молибденовую подложку, перспективных для создания дешевых солнечных элементов.

Главный вывод, сделанный участниками конференции, состоит в том, что проблемы фундаментальных научных исследований, прикладных разработок и проблемы образования в вузах должны рассматриваться как единый комплекс. Участники конференции выразили глубокую благодарность оргкомитету, ректору и физико-математическому факультету УО «МГУ им. А.А. Куляшова» за четкую организацию деловой и культурной программы конференции.

С.М. ЧЕРНОВ,
зав. кафедрой ЭТФ.

Знакомство с Израилем

28 февраля в МГУ им. А.А. Куляшова открылись три израильских выставки. В экспозиции – фотографии, сделанные выходцами из нашей страны, а также художественная и научно-познавательная литература, переведенная с русского языка на иврит. На церемонии открытия выставки присутствовал первый секретарь посольства Государства Израиль в Республике Беларусь Геннадий Полищук.

– Мне очень приятно сегодня присутствовать здесь, – отметил он. – Здорово, что мы начинаем сотрудничать и знакомить вас с культурой Израиля. Судьбы, жизни наших народов сильно переплелись между собой. Я верю, что связь между Беларусью и Израилем продолжится.

Первая выставка под названием «Гордость нации» повествует о выходцах из Беларуси, которые внесли немалую лепту в создание, становление и существование Государства Израиль. «Это уже история, – уточнил гость университета. – Есть еще и настоящее – то, что вы видите в этом зале. Благодаря фотографиям можно познакомиться с сегодняшним Израилем, с его природой и жителями.

Вторая выставка называется «Terra. Полет над Израилем». На ней – фотографии двух бывших летчиков военно-воздушного флота, основателей компании «Альбатрос». Автор снимков – Дуби Таль, геолог, архитектор и летчик, известный художник, специализирующийся на съемках с воздуха. Познания в геологии, архитектуре и фотографии помогают ему соединить реальность с вымыслом.

Работы фотографов-репатриантов, представленные на Всеизраильском фестивале, составляют отдельную часть экспозиции, которая называется «Израиль новым взглядом». Орга-

низаторы уверены, что свежий взгляд выходцев из других стран острее подмечает особенности израильского быта, национальный колорит и красоту природы.

Кроме фотографий, в МГУ им. А.А. Куляшова представлена книжная выставка – сто книг из фондов Израильского культурного Центра. Это научно-познавательные издания и произведения самых популярных израильских авторов, переведенные на русский язык. Есть на выставке и русскоязычная классика, переведенная на иврит. В экспозиции представлен израильский фильм «Путешествие по Израилю» с известной телеведущей Еленой Хангой.

– Мы присутствуем на уникальном событии, – подчеркнул проректор по учебной работе Владимир Викторович Ясев. – Если выставки фотографий и художественных работ студентов в нашем университете являются уже традиционными, то сегодня мы впервые открываем даже не одну, а сразу три выставки, которые посвящены природе, искусству и литературе Государства Израиль. Белорусов и израильтян связывает очень многое. Наши предки заложили традиции дружбы и сотрудничества, которые мы и сегодня продолжаем развивать в политике, экономике и культуре.

– Мы присутствуем на уникальном событии, – подчеркнул проректор по учебной работе Владимир Викторович Ясев. – Если выставки фотографий и художественных работ студентов в нашем университете являются уже традиционными, то сегодня мы впервые открываем даже не одну, а сразу три выставки, которые посвящены природе, искусству и литературе Государства Израиль. Белорусов и израильтян связывает очень многое. Наши предки заложили традиции дружбы и сотрудничества, которые мы и сегодня продолжаем развивать в политике, экономике и культуре.

Анжелика ЗАЙЦЕВА.

Сложно выбирать достоинейшего среди достойных

В конкурсе на присуждение премии университета за высокие достижения в научно-образовательной сфере в области гуманитарных наук приняла участие три претендента: Н.В. Абабурко, доктор филологии – с работой «Мова беларускай літаратуры – беларускай літаратурнай мовы», Н.В. Маковская, кандидат экономических наук, доцент, с работой «Внутренние рынки труда: методология, регулирование и условия функционирования в Республике Беларусь» и В.В. Старостенко, кандидат философских наук, доцент, с работой «Учебно-методический комплекс по религиоведению для вузовского и последипломного образования». Комиссия по присуждению премии во главе с ректором университета К.М. Бондаренко после подробного рассмотрения и обсуждения заявок тайным голосованием определила победителя. Им стал **Виктор Владимирович Старостенко**, результаты исследования которого опубликованы в 14 учебниках и учебных пособиях, 11 учебно-методических пособиях, востребованность работы в ряде вузов Республики Беларусь подтверждена 5 актами внедрения. Победитель получит премию в размере 55 базовых величин.

В 2012 году подобный конкурс будет проводиться в области естественных наук. Для того чтобы добиться успеха, важно не только получить весомые результаты, что, как правило, демонстрируют все участники конкурса, но еще и оформить заявку в соответствии со всеми требованиями, представить работу на суд комиссии, или, как сейчас модно говорить, «презентовать», подчеркнув ее актуальность и подтвердив документами практическую значимость. До начала конкурса осталось 9 месяцев – хороший срок, такой, чтобы выносить и произвести на свет полноценное дитя. Желаем удачи участникам конкурса будущего года!

Е.К. СЫЧОВА,
начальник НИСА.



СПАРТЫЎНЫЯ ТРАДЫЦЫІ



Стала ўжо традыцыя пасля зімнай экзаменацыйнай сесіі праводзіць у Магілёўскім дзяржаўным універсітэце імя А.А. Куляшова шэраг фізкультурна-аздараўленчых мерапрыемстваў. Адно з іх – «Спартландыя» – праходзіла 26 студзеня ў спартыўнай зале галоўнага корпуса ўніверсітэта, дзе ў чаканні адкрыцця спаборніцтва сабраліся каманды выкладчыкаў факультэта і супрацоўнікаў аддзела ўніверсітэта. І вось доўгачаканы момант наступіў: пад урачыстую музыку Дзяржаўнага гімна Рэспублікі Беларусь уздымаецца чырвоная зялёная сцяг нашай краіны. Старшыня спартыўнага клуба ўніверсітэта Н.У. Хамук рапартава прарэктару па вучэбнай рабоце М.П. Бузуку аб гатоўнасці каманд да спаборніцтваў. Пасля ўручэння ўзнагарод пераможцам і прызёрам мінулага года спаборніцтваў Мікола Пятровіч адзначыў: «Беларусы – спартыўная нацыя. Па выніках Алімпійскіх гульняў, чэмпіянатаў свету і Еўропы беларусы стабільна ўваходзяць у дваццатку наймацнейшых краін свету. Значны ўклад у спартыўны перамогі ўнеслі і атлеты Магілёўшчыны, у тым ліку і нашага ўніверсітэта. Успомнім апошнія зімнія і летнія Алімпійскія гульні, дзе бліскуча выступілі нашы Аксана Мянкова, Андрэй Рыбакоў, Сяргей Новікаў. Але сёння мы сабраліся не дзеля рэкордаў. Пасля сесіі выкладчыкам і супрацоўнікам універсітэта патрэбна псіхалагічная разрадка, а таму спаборніцтва будучы насіць аздараўленчы

характар, каб пасля зімовых вакацый усе мы з новымі сіламі павялі студэнтаў у краіну ведаў. У добры шлях, спартакіяда!»
Трэба зазначыць, што спартыўнае майстэрства выкладчыкаў факультэта і супрацоўнікаў універсітэта расце з кожным годам. І калі пяць год таму факультэт фізічнага выхавання выступаў па-за конкурсам, то апошнія гады перамогі да «прафесіяналаў» прыходзяць у напружанай барацьбе. Вось і ў гэтым годзе пасля двух відаў спартакіяды – плавання і шахмат – лідэрства захапіла каманда фізікаматычнага факультэта. На пяці фаварытах спаборніцтваў наступалі дружныя каманды гістарычнага факультэта, факультэтаў эканомікі і права і замежных моў.
Плаванне ў апошнія гады для большасці супрацоўнікаў універсітэта стала любімым відам спартакіяды. І калі 2-3 гады таму было з упэўненасцю сказаць, што пераможцамі ў заплывах абавязкова стануць такія «асы» блакітных выхавання, то цяпер сярод пераможцаў мы бачым прадстаўнікоў фізмата, факультэта замежных моў, факультэта педагогікі і псіхалогіі дзяцінства, педагогічнага факультэта, факультэта эканомікі і права, супрацоўнікаў рэдакцыйна-выдавецкага аддзела. Дэкан факультэта фізічнага выхавання У.У. Шутаў пры ўручэнні лепшым плыўцам грамад і медалёў зазначыў: «Я і не чакаў, што будзе такая напружаная барацьба ў плаванні. І калі фізмат заўсёды канкураваў з намі, то поспех плыўцоў факультэта замежных моў для мяне сюрпрыз. Факультэту ўсяго дзясцяць год, а поспехі ў спорце ў выкладчыкаў значныя».
Завяршалася спартакіяда лыжнымі гонкамі. Спаборніцтва, як і заўсёды, праходзілі ў маляўнічым месцы Любужы, куды ў суботнюю раніцу 5 лютага накіроўваліся многія супрацоўнікі ўніверсітэта. І надвор'е спрыяла добраму завяршэнню спартакіяды: невялікі марозік, ціха і сонечна. Тут жа, у Любужы,

СПАРТАКІЯДА

прафсаюны камітэт універсітэта праводзіў традыцыйны «Дзень здароўя». Пакуль лыжнікі рыхтаваліся да забегу, для балельшчыкаў (а іх было вельмі шмат) праводзіліся розныя забаўляльныя гульні – «Меткі стралок», «Зімовая рыбалка», «Здабудзь прыз з завязанымі вачыма», перацяганне каната і інш.
Нарэшце галоўны суддзя спаборніцтваў Т.Я. Старавойтава запрашае лыжнікаў на старт. Больш за сотню чалавек уключыліся ў барацьбу за шматлікія прызы, якія ўстанавіў прафсаюны камітэт універсітэта. З інтэрвалам у трыццаць секунд пара за парай са старту адыходзілі ўсё новыя лыжнікі. Паказальна і тое, што ў барацьбу за прызы ўключыліся многія кіраўнікі структурных падраздзяленняў: Н.У. Саковіч (старшыня прафсаюна), Л.Я. Старавойтаў (дэкан фізмата), І.А. Камарова (дэкан факультэта педагогікі і псіхалогіі дзяцінства), Д.А. Рагаўцоў (дэкан факультэта эканомікі і права)... Аднак «цвіком праграмы» стаў забег прарэктара па вучэбнай рабоце М.П. Бузука з адным з мацнейшых лыжнікаў нашага ўніверсітэта – выкладчыкам кафедры фізвыхавання і спорту В.А. Елісеенкам. Барацьба ішла да апошніх метраў, і толькі на самым фінішы «профі» вырваў перамогу.
І вось апошні лыжнік перасёк фінішную рысу. Судзейская калегія стала падводзіць вынікі каманднай барацьбы ў лыжных гонках і вынікі спартакіяды-2011. А ў гэты час удзельнікі спаборніцтваў і глядачы ласаваліся духмяным чаем і блінамі з маслам.
Праз некаторы час галоўны суддзя спаборніцтваў Т.Я. Старавойтава абвясціла вынікі лыжных гонак. Першае месца – за камандай факультэта фізічнага выхавання, другое – у каманды адміністрацыйна-гаспадарчай часткі, трэцяе – у факультэта эканомікі і права.
Вынікі спартакіяды наступныя:
I месца – факультэт фізічнага выхавання;
II месца – фізмат;
III месца – факультэт эканомікі і права.
Такім чынам, можна канстатаваць наступнае: спартакіяда-2011 удалася на славу, а супрацоўнікі МДУ імя А.А. Куляшова будучы чакаць новых стартуў.
А.С. ЛАЎШУК, дэкан педфака, Н.У. ХАМУК, старшыня спартклуба.

Женщина года – 2010

В начале марта Белорусский государственный музыкальный театр принимал гостей со всей страны. Сюда съехались участники третьего республиканского конкурса «Женщина года-2010» на торжественную церемонию, посвя-



щенную церемонию в ани- ном и- нантов конкур- са и его победител- ей. В этом гранди- озном и кра- сочном е же - годном ме- ро- приятии прини- мали участие женщины Могилевщины, и в их числе Т.А. Старовойтова и С.А. Бубнова. Диплома в номинации «За активную общественную деятельность» удостоена Т.А. Старовойтова, зав. кафедрой педагогики и методики начального обучения, председатель Совета женщин университета. Дипломом в номинации «За достижения в воспитании детей» награждена С.А. Бубнова, ст. преподаватель этой же кафедры.
Для финалисток республиканского конкурса лучшие мастера сцены нашей республики дали концерт, о каждой участнице рассказывали ведущие этого мероприятия, а награды вручали видные представители белорусской общественности.
Учредителем конкурса выступил ОО «Белорусский союз женщин» при информационной и консультативной поддержке Министерства информации, Министерства труда и социальной защиты.
Л. ШИШАКОВА.

КАФЕДРА

До середины 70-х годов XX века подготовка кадров дошкольных работников для Беларуси осуществлялась в основном средними специальными учебными заведениями, среди которых лучшим было Могилевское педучилище им. К.Д. Ушинского.
Однако со второй половины 70-х гг. наметился бурный рост сети дошкольных учреждений: если в конце 30-х гг. в республике их было 930, то к январю 1978г. – уже более 3300, и потребность в кадрах, особенно высшей квалификации, была весьма значительна.
В связи с этим в январе 1978г. министром просвещения БССР М.Г. Минкевичем был подписан приказ об открытии новой специальности «Педагогика и психология (дошкольная)» с присвоением квалификации «Преподаватель дошкольной педагогики и психологии. Методист по дошкольному воспитанию» в МГПИ им. А.А. Куляшова (первоначально на базе педагогического факультета). Первые 50 студентов, прошедшие высокий конкурсный отбор, были приняты в этом же году на дневное отделение, а в следующем – уже и на заочное. Как самостоятельная структурная единица факультет дошкольного воспитания был создан приказом ректора Е.И. Кудряшова в декабре 1980г., а с интервалом в один месяц (в январе 1981г.) им был подписан приказ об открытии кафедры педагогики и методики дошкольного воспитания, первой заведующей которой была назначена Надежда Владимировна Седж.
Объявленный Всесоюзный конкурс на замещение вакантных должностей к сентябрю 1981г. позволил укомплектовать кадрами кафедру. Первоначальный состав кафедры – всего шесть человек. Пятеро из них – кандидаты педагогических наук, представители двух фундаментальных научных школ: Ленинградской (Н.В. Седж, Р.Л. Непомнящая) и Московской (О.А. Анищенко, В.А. Шишкина, Р.И. Афанасьева). Единственным ассистентом кафедры стала бывшая воспитательница детского сада В.А. Журавлева, а первым лаборантом – Л.П. Клочкова. До 1999г. кафедра была на факультете дошкольного воспитания единственной.
Большой конкурс первых лет приема, позволивший отобрать лучших абитуриентов, вскоре принес свои плоды и дал возможность расширить состав кафедры за счет своих выпускников (Е.А. Носова, И.А. Комарова, Л.А. Нифадьева, З.И. Тарасова, С.А. Куликова, Л.Ф. Федорцова и др.).

С середины 90-х годов Н.В. Седж на должности заведующей поочередно сменяли выпускники факультета, закончившие аспирантуру и защитившие диссертации: И.А. Комарова (НИИ дошкольного воспитания, 1991г.), Е.А. Носова (ЛГПИ им. А.Герцена, 1989г.), О.О. Прокофьева (МГПИ им. А.М. Горького, 1999г.).
После увеличения продолжительности обучения на стационаре на один год в начале 90-х гг. преподавателями кафедры были разработаны программы обучения по дополнительным специальностям: В.А. Шишкиной «Руководитель физического воспитания»; Н.Ю. Ясевой, Ю.Б. Гомозовой «Преподаватель изобразительного искусства». Ис с 1994г. по 1997г. кафедра осуществляла подготовку по этим специальностям.
В 2003г. кафедра меняет свое название: становится кафедрой педагогики детства и семьи – и осуществляет подготовку специалистов не только для системы общественного дошкольного образования, но и социальных педагогов, и социальных работников.
В настоящий момент учебный процесс обеспечивают 15 штатных преподавателей и 14 совместителей (12 – внутренних и 2 – внешних). Кафедра изначально была многопредметной, и сейчас ее сотрудники преподают более 120 дисциплин и около 30 видов практик (кафедральный руководитель И.И. Лусто). На кафедре пять кандидатов наук: В.А. Шишкина, О.А. Анищенко, И.А. Комарова, О.О. Прокофьева, М.Н. Дедулевич. Над завершением диссертационных исследований работают А.З. Джанашиа, И.Н. Батура, Н.Г. Здорикова, Е.А. Мурашко, В.А. Шагинова.
Кафедра одна из первых приступила к разработке учебно-методических комплексов в электронном виде. О.А. Анищенко был разработан первый электронный учебно-методический комплекс «Самостоятельная работа студентов ОЗО по истории образования и педагогической мысли в межсессионный период». На основе этих разработок отдел информационных технологий (начальник Л.И. Сакович) провел в университете презентацию, показал возможность использования информационных технологий в учебном процессе. На сайте университета имеется страница кафедры, содержащая методические материалы и разработки по учебным дисциплинам для студентов стационара и ОЗО.
О научном авторитете членов кафедры с первых лет ее существования говорит их работа не только в составе областных, республиканских твор-

Нам – 30!

Потребность в кадрах дошкольных работников стала очевидной со времени включения детских садов в систему образования. Первая попытка организации их подготовки в Могилеве была предпринята в 1918г. после создания педагогического института на базе организованного в 1913г. Могилевского учительского института.



ческих коллективов, но и союзных. Например, В.А. Шишкина была членом комиссии по теории и методике физического воспитания, О.А. Анищенко – по дошкольной педагогике научно-методического совета по дошкольному воспитанию Министерства просвещения СССР. Уже с 80-х годов четко выделяются два основных направления организации научных исследований: профессиональная подготовка специалистов в области дошкольного образования, социальной педагогики, социальной работы; поиск эффективных путей содействия процессу формирования основ личности дошкольника. Существенный вклад внесен кафедрой в разработку обучающих и воспитывающих возможностей игры. Созданы комплексы игр, обеспечивающие физическое и умственное развитие дошкольников, их подготовку к систематическому обучению в школе (В.А. Шишкина, М.Н. Дедулевич, О.А. Анищенко, Н.Н. Ермак); расширяющие природоведческие знания и имеющие экологическую направленность (Н.В. Седж, И.А. Комарова, О.О. Прокофьева, Л.А. Нифадьева); создающие возможности предметатического развития детей (Р.Л. Непомнящая, Е.А. Носова); способствующие развитию их изобразительной деятельности (Р.И. Афанасьева, Ю.Б. Гомозова, Н.Ю. Ясева, Е.В. Казарина); содействующие обучению двуязычия (Е.Н. Гавриленко) и др.
Значительный вклад в исследова-

ние оздоровительных и развивающих методик образовательного процесса дошкольных учреждений внесла В.А. Шишкина. Она является автором раздела «Физическая культура» базисной программы «Пралеска», монографии «Базисная модель физического воспитания детей дошкольного возраста в Республике Беларусь», лауреатом конкурса инновационных проектов за физкультурно-оздоровительный комплекс «Малыш», многих учебных, учебно-методических, методических пособий по физическому воспитанию.
Члены кафедры активно работают над госбюджетными и хоздого-

ворными темами, организуют международные и республиканские научно-практические конференции. Диапазон географии научных, методических публикаций весьма обширен: Россия, Украина, Беларусь, Молдова, Латвия, Казахстан, Армения, Узбекистан, Литва, Болгария. Если к 2003г. количество публикаций членов кафедры составляло более 600 за 22 года, то в настоящее время готовится к изданию «Библиографический указатель», содержащий информацию о 1092 публикациях за 30 лет.
Кафедра за высокие достижения в организации работы, внедрение в учебный процесс новых образовательных технологий неоднократно награждалась дипломами. На Республиканском конкурсе на лучшую организацию идеологической и воспитательной работы в вузе представленный старшим преподавателем И.Н. Батура совместно со студентами проект «Здоровое поколение» отмечен дипломом Министерства образования РБ.
30 лет – это еще молодость. В свой следующий период развития кафедра вступает с новыми творческими планами, замыслами. Пожелаем же ей мудрой зрелости, уверенности в реализации своего потенциала, достойных студентов, среди которых она приобретет новых коллег.
О.А. АНИЩЕНКО, доцент кафедры педагогики детства и семьи.

Юбилейный экспресс

В каждом коллективе есть свои традиции, которые определяют стиль деятельности и лицо этого коллектива. Сотрудники кафедры педагогики детства и семьи с удовольствием встречаются на заседаниях «Женского салона», посвященных знаменательным событиям. А тридцать лет со дня основания кафедры – хороший повод собраться и вспомнить ее историю. 16 февраля дружный коллектив отправился в путешествие по маршруту «МГПИ-1981 – МГУ-2011».

На станции «Ты помнишь, как все начиналось...» состоялась встреча с представителями первого состава кафедры. Ольга Александровна Анищенко и Валентина Андриановна Шишкина поделились самыми яркими воспоминаниями о днях создания кафедры, проиллюстрировав рассказ фотографиями.
Следующей станцией маршрута стала станция «Молодежная», так как коллектив кафедры с 1983 года расширился за счет первых молодых выпускников факультета: И.А. Комаровой, Н.Ю. Ясевой, С.А. Куликовой, Л.А. Нифадьева, Е.Н. Гавриленко. Отличительной чертой всех сотрудников кафедры педагогики детства и семьи явля-

ется их творчество. Работы Ю.Б. Гомозовой, В.А. Шишкиной в разные годы были представлены не только на выставках в университете, но и за его пределами.
На станции «Креативная» В.А. Шишкина провела экспресс-затею лотерею, в которой были разыграны рукотворные варежки-прихватки, причудливо украшенные аппликацией из ткани. Под звуки марша на станции «Спортивная» участники юбилея вспомнили о физкультурно-оздоровительных и спортивных традициях, о победах. В зале царила по-домашнему теплая и праздничная атмосфера...
Е.А. МУРАШКО.

ИНФОРМАЦИОННАЯ КУЛЬТУРА КАК ФАКТОР УСПЕХА

Очередное занятие в школе студенческого актива «Лидер» состоялось 15 февраля по теме «Информационная культура как фактор достижения успеха в современном обществе». В работе школы «Лидер» приняли участие студенты Мозырского государственного педагогического университета имени И.П. Шамякина. Они не просто плодотворно работали с могилёвскими коллегами – перенимали опыт, но и делились накопленными знаниями в деле студенческого самоуправления.

Открыл семинар проректор Ясев. Он сердечно поприветствовал участников, отметил актуальность темы семинара, а также выступил на тему «Формирование информационной культуры как приоритетное направление идеологической и воспитательной работы в вузе». Начальник управления воспитательной работы с молодёжью Е.А.Ярошевич представила руководителей секций, после чего работа продолжилась.

Руководитель информационной группы университета С.А.Данилевич рассказал об информационной культуре в глобализирующемся социуме. Интересным, на наш взгляд, показалось определение, которое он дал термину «информационная культура»: «Это совокупность принципов и реальных механизмов, которые обеспечивают позитивное взаимодействие этнических и национальных культур, их приобщение к общечеловеческому опыту».

С.Н. Лихачёва, заведующая кафедрой политологии и социологии, представила интересное социологическое исследование, проведённое среди жителей Могилёвщины. Данное исследование позволило осознать тот факт, что информационные интересы аудитории нужно не только учитывать, но и удовлетворять. Этот тезис, в первую очередь, заинтересует студентов, которые будут работать в информационной сфере. Доцент кафедры журналистики В.И. Евменков рассказал о могилёвском сегменте глобальной сети Интернет, отметил, что студенты отделения журналистики уже имеют опыт в работе Интернет-ресурсов региона. Для того чтобы разгрузить присутствующих от большого объёма информации, руководитель социальной психолого-педагогической службы Н.А. Трухачёва провела тест «Информационная культура», который позволил установить, насколько качественно участники семинара воспринимают информацию и умеют ею пользоваться. Ст. преподаватель кафедры специальных психолого-педагогических дисциплин Е.Н. Климова в своём выступлении остановилась на психологическом аспекте информационной культуры в студенческом обществе. Павел Алексюк, студент 5 курса истфака, председатель областного студенческого Совета при председателе Могилёвского облисполкома, предпринял попытку вывести формулу успеха студента. По его мнению, успех – от слова «успевать». Он посоветовал студентам не браться за несколько дел одновременно, а лучше качественно сделать одно, чем два, но плохо.

Председатель студенческого актива Мозырского университета Михаил Шевченко поблагодарил за приглашение на это мероприятие и рассказал об организации деятельности студенческого самоуправления своего вуза. Думаю, нужно обратить внимание на методы работы мозырян с выпускниками: на место распределения выпускников выезжает делегация университета, смотрит, как устроились молодые специалисты, какие проблемы их беспокоят, и доводит эту информацию до будущих выпускников.

По завершении пленарного заседания участников семинара ждали чай с печеньем и работа в секциях.

Андрей ИЛЬЕНЯ.

ЛИДЕР



тор по учебной работе В.В. ветствовал участников, от значенной темы семинара, а также выступил на тему «Формирование информационной культуры как приоритетное направление идеологической и воспитательной работы в вузе». Начальник управления воспитательной работы с молодёжью Е.А.Ярошевич представила руководителей секций, после чего работа продолжилась.

Руководитель информационной группы университета С.А.Данилевич рассказал об информационной культуре в глобализирующемся социуме. Интересным, на наш взгляд, показалось определение, которое он дал термину «информационная культура»: «Это совокупность принципов и реальных механизмов, которые обеспечивают позитивное взаимодействие этнических и национальных культур, их приобщение к общечеловеческому опыту».

С.Н. Лихачёва, заведующая кафедрой политологии и социологии, представила интересное социологическое исследование, проведённое среди жителей Могилёвщины. Данное исследование позволило осознать тот факт, что информационные интересы аудитории нужно не только учитывать, но и удовлетворять. Этот тезис, в первую очередь, заинтересует студентов, которые будут работать в информационной сфере. Доцент кафедры журналистики В.И. Евменков рассказал о могилёвском сегменте глобальной сети Интернет, отметил, что студенты отделения журналистики уже имеют опыт в работе Интернет-ресурсов региона. Для того чтобы разгрузить присутствующих от большого объёма информации, руководитель социальной психолого-педагогической службы Н.А. Трухачёва провела тест «Информационная культура», который позволил установить, насколько качественно участники семинара воспринимают информацию и умеют ею пользоваться. Ст. преподаватель кафедры специальных психолого-педагогических дисциплин Е.Н. Климова в своём выступлении остановилась на психологическом аспекте информационной культуры в студенческом обществе. Павел Алексюк, студент 5 курса истфака, председатель областного студенческого Совета при председателе Могилёвского облисполкома, предпринял попытку вывести формулу успеха студента. По его мнению, успех – от слова «успевать». Он посоветовал студентам не браться за несколько дел одновременно, а лучше качественно сделать одно, чем два, но плохо.

По завершении пленарного заседания участников семинара ждали чай с печеньем и работа в секциях.

Андрей ИЛЬЕНЯ.

Молодость и очарование

ПАРАД ЗВЕЗД

Пока красавицы готовились к конкурсу, «группы поддержки» дружно «убеждали» жюри в том, что именно их однокурсница – «Университэцкая прыгажуня». Из-за поднятых вверх плакатов и огромных «растяжек» было сложно разглядеть, что же творится на сцене. Ведущий призвал зал выбрать девушку, которой достанется «Приз зрительских симпатий»: нужно было написать имя избраницы на билете и прислать его членам жюри.

Один из конкурсов посвящался нашему легендарному земляку, поэту Беларуси Аркадию Кулешову – «Гартаючы старонкі Куляшоўскай лырыкі». Девушки блистали способностями в искусстве декламации. Читением стихов конкурсантки поразили весь зал!

Кулинарный конкурс – особый и для жюри, и для зрителей. С огромным интересом публика наблюдала за тем, как мимо проносятся ароматные изыски. Девушкам было предложено «пакапацца ў скарбонцы бабуліных страў» и приготовить блюдо белорусской кухни. Жюри посчастливилось отведать блины, «руляду і каўбасы», draniki со сметаной, фаршированную шучку с картошкой...

«Что бы вы сделали, став «Университэцкай прыгажуняй»? – спросили организаторы конкурса у красавиц. Видео-ответы участниц, показанные на экране, оригинальностью не отличались. Планы почти у всех совпадали: активно заняться благотворительностью. За время просмотра роликов красавицы успели подготовиться к «Параду звезд». Мало того, что все девушки как на подбор – красивые, умные, стройные и длинноногие, так еще и настоящее шоу показали! Стилизованный танец в восточных ритмах Марии Рыжковой, наверняка, понравился бы и самому султану. Дарья Ивкович и ее помощники-мужчины устроили яркий мини-музыкальный концерт «Hit the road, Jack». Танец «а ля латино» Ольги Юрченко и ее партнера был не менее зрелищным.

На кастинге в декабре жюри покорилась песня Анны Ситниковой «Шопен». Виртуозная игра молодого человека на рояле стала изысканным

Конкурс красоты, молодости и очарования прошел традиционно-захватывающе 3 марта в МГУ им. А.А. Кулешова. Победительницей стала гордо именоваться «Университэцкай прыгажуняй». Члены жюри честно признались: сделать выбор им было очень даже нелегко! И это понятно – представление девушек было и оригинальным, и запоминающимся. Каждая участница в буквальном смысле прорывалась на сцену из «окошка», затянутаго бумагой, и танцевала под ритмичную и заводную композицию в стиле «Рок».



дополнением к исполнению Ани Арпинэ Арутюнян обыграла шлягер «Опять метель». Юлия Небольсина также блеснула артистизмом и вокальным талантом. Длинноногой и изящной Викторией Юденковой пришлось долго ждать репетиций с партнером, участником шоу «Звездные танцы», участием международных конкурсов Романом Лобаревым. К счастью, репетиции все-таки состоялись, и ребята показали настоящий танцевальный класс.

После последнего номера жюри поспешило за кулисы. «Группы поддержки» решили напоследок недвусмысленно «намекнуть», кто же из конкурсанток настоящая «прыгажуня». Жюри понадобилось не так уж много времени, чтобы расставить все точки над «i». Хотя председатель жюри, директор ООО «Альфатекс» Михаил Карпешко, признался, что выбрать лучшую из лучших было непросто.

Спонсорами этого конкурса выступили ректорат УО «МГУ им.

А.А.Кулешова», ректор К.М. Бондаренко; автор символа конкурса «Золотая Рагнеда», член Союза художников РБ А.О.Воробьев; могилевское представительство туристического агентства «Алатан-тур», директор С.П.Каминский; кофейня «Да Винчи», директор М.Ю.Карпешко; ЗАО «Фита-1», салон «Жень-Шень», директор Е.В.Шаран; грузинская диаспора в РБ «Иберия», директор В.В.Шепиашвили; профком студентов МГУ им. А.А.Кулешова, председатель Т.Ф.Новицкая; магазин «Хаус» и «Топсекрет», «Хеви Дьюти»; Интернет портал ZAGS.BY; свадебный салон «Губернский»; фитнес-клуб «Миледи», директор Ж.Старовойтова; ОАО гостиница «Могилев», директор Л.Г.Кац; сеть магазинов «Вирайти»; дисконтная система «Элит Карта», руководитель Г.Дозорцев.

Приз зрительских симпатий достался Ольге Юрченко. «Самой обаятельной и привлекательной» стала Юлия Небольсина. «Зоркой Куляшоўскай паэзіі» назвали Арпинэ Арутюнян. «Лепшую страву беларускай кухні» приготовила Мария Рыжкова. Лучшей в «Параде звезд» назвали Дарью Ивкович, а «Самой талантливой и артистичной» – Викторией Юденкову. В номинации «Эстетика и интеллект» победила Ольга Юрченко, а самой фотогеничной признана Анна Ситникова. Приз за грацию и дефиле от свадебного салона «Губернский» получила Юлия Небольсина.

Победительницей конкурса «Университэцкая прыгажуня» заслуженно стала студентка факультета экономики и права Анна Ситникова. Приз от ректора ей вручил В.В.Ясев, проректор по учебной работе. Скульптор Андрей Воробьев, вручая победительнице «Золотую Рагнеду», искренне заметил: «Я зрабіў бы такую для ўсіх удзельніц!».

Анжелика ЗАЙЦЕВА.

Люблю тебя, истфак!

Зима – это время, когда медведи (и не только) впадают в спячку. Чтобы и студенты не поддались данному действию, решено провести «проспательное» мероприятие «Неделя истфака». Студенты разных курсов вместо того, чтобы спать на парах, готовили разнообразные акции (волонтеры собрали игрушки для детей из детских домов, ребята второго и третьего курсов исторического факультета провели акцию, в ходе которой меняли сигареты на конфеты (сигареты попадали в мясорубку и возврату не подлежали).

Нельзя обойти вниманием и фильм, который презентовали старшекурсники – «Истфак. Наша история». Идея ребят, подкрепленная согласием декана, была претворена в жизнь. В фильме в хронологическом порядке показано становление исторического факультета, взятые интервью у преподавателей и студентов. Ребята, вы молодцы! Активно включились первокурсники: подготовили слайд-шоу, которое отразило разнообразную деятельность как студентов, так и преподавателей исторического факультета.

Завершить неделю истфака решили праздничным концертом. Приурочили концерт к 23 февраля, но самой главной его составляющей был конкурс «Имя истфака», который представлял собой различные номинации по результатам голосования

студентов, отвечавших на один поставленный вопрос: «Ваш любимый преподаватель». Номинации были различные: «Мужчина в самом расцвете сил», «Финальный кумир палеолита», «Последний рыцарь» и др. Преподаватели выходили на сцену, им вручали грамоты и задавали шуточные вопросы. Не все же студентам отвечать на семинарах? Одним из таких вопросов был следующий: «Белоснежка съела отравленное яблоко и уснула. Пришел принц...поцеловал, и всё стало на свои места. А как бы нам исправить ошибку Евы?»

В радостном возбуждении были и студенты, и преподаватели. Но только лишь номинациями концерт не ограничился. Ребята показали мастерство вокала, умение готовить различные презентации и др.

Данные мероприятия еще раз подтверждают, что «талантливый человек талантлив во всем», если не во всем, так во многом. И жизнь студента исторического факультета не заканчивается походом в библиотеку, поиском литературы в Интернете или подготовкой к семинару – это и активная творческая деятельность.

Огромное спасибо всем, кто принял участие в подготовке «Недели истфака», в том числе и студентам других факультетов.

Кристина ПИРУМАН, студентка исторического факультета.

НЕДЕЛЯ ФАКУЛЬТЕТА

МОВА АЛЬБО ЯЗЫК?

Упэўнены, гэтым пытаннем кожны з нас хоць раз у жыцці задаваўся. Перад выбарам нас паставіў рэфэрэндум 1995 г., калі больш за 80 % беларуска насельніцтва выказалася за існаванне дзвюх дзяржаўных моў – беларускай і рускай.

Кожнаму прыйшлося стаць перад дылемай – размаўляць на матчынай мове і рабіць крок павагі да роднай культуры ці абраць «рускі язык» у якасці больш зручнага сродку зносін. Выбар нашых бацькоў быў у большасці сваёй прадвырашаны – усё жыццё жывучы ў Савецкім Саюзе, яны размаўлялі на рускай мове і не супраць былі гэта рабіць і ва ўжо сучаснай Беларусі. Аднак за 15 год з часоў рэфэрэндума вырасла новае пакаленне, якое ў 1995 г. было пазбаўлена выбару, а цяпер ужо мае трывалы погляд на моўную сітуацыю. Для таго, каб вызначыць, у які бок накіраваны погляды нашай будучыні – моладзі, дэбат-клуб «Дыялог» у рамках тэмы «Становішча беларускай культуры ў сучаснай Беларусі» вырашыў правесці круглы стол па моўнай сітуацыі ў нашай краіне сярод выкладчыкаў і студэнтаў.

Прыемна адзначыць, што гэта тэма мела вельмі шырокія водгукі і сярод студэнцкай аўдыторыі і сярод выкладчыкаў. Неабякавае да дэдазнага пытання ўжо сама па сабе дае погляд да аптымізму. Адзінае, хацелася, каб у нашых мерапрыемствах удзельнічалі не толькі студэнты гістарычнага, але і іншых факультэтаў. А вось сярод выкладчыкаў пашырыць геаграфію ўдзельнікаў у нас атрымалася – на наша запрашэнне прыняць удзел у круглым стала адгукнуліся выкладчыкі гістарычнага факультэта А.Р. Агееў, С.М. Бычок, Л.Я. Клімуць, І.А. Марзалюк і дэкан педагогічнага факультэта А.С. Лаўшук. Ужо з гэтых імёнаў бачна, што плённая размова не магла не атрымацца.

Перш чым звярнуцца да моўнага пытання ў Беларусі, мы напрасілі выкладчыкаў і аўдыторыю выказаць свае адносіны да моўнай сітуацыі ў іншых краінах. Перш за ўсё, гэта тычыцца краін Прыбалтыкі, Босніі і Герцагавіны і іншых, пра сутыкненні на культурнай глебе ў якіх мы можам даволі часта бачыць па тэлебачанні. А.Р. Агееў адзначыў, што «ніхто не забараняе ў штодзённым жыцці рускім у краінах Балтыі карыстацца рускай мовай, і наўрад ці можна гаварыць пра прыгнечанае становішча нацыяналь-

ных меншасцяў. А веданне афіцыйнай дзяржаўнай мовы для атрымання добрага працоўнага месца з'яўляецца агульнаеўрапейскай практыкай, і тыя, хто хацеш, літоўскую, латышскую ці эстонскую мову ўжо даўно вывучылі».

А што ў нас? Мне падаецца, што беларусы – унікалы. Яны з лёгкасцю адмаўляюцца ад сваёй нацыянальнай адметнасці. Дык, можа, вечная талантанасць да ўсяго прышла, у тым ліку да мовы, і ёсць наша самая яркая рыса, можа, наша адметнасць звязана з полкультурнасцю? Адназначна адмоўна на гэта пытанне адказалі І.А. Марзалюк і Л.Я. Клімуць. Л.Я. Клімуць нагадала, што амаль кожная славянская краіна сутыкалася з такой праблемай – захаднеславянскімі краінамі спрабавалі навязаць нямецкую мову і культуру, паўднёваславянскім – турэцкую. Але яны не лічаць гэтыя мовы роднымі і добра бачаць мяжу паміж сваім і чужым. Такое ж павінна адбыцца і з беларусамі.

І.А. Марзалюк даволі аптымістычна выказаўся наконт сучаснага становішча беларускай мовы. Ён адзначыў, што на самой справе беларускую мову ведаюць не так дрэнна. Проста на ёй не вельмі жадаюць размаўляць. Дзеля таго, каб выправіць такую сітуацыю, неабходны пэўны штуршок. Напрыклад, Ігар Аляксандравіч выказаў упэўненасць, што калі пачнуць размаўляць на беларускай мове чыноўнікі (а яны гэта ўмеюць), то пацягнуцца і астатнія. С. М. Бычок таксама заняў аптымістычную пазіцыю. Ён адзначыў, што беларусам патрэбны час – праз 20-30 год яны самі займуць бок беларускай мовы.

Што ж, будзем спадзявацца, што далейшая сітуацыя ў Беларусі будзе развівацца па самых аптымістычных прагнозах. Аднак пакуль да гэтага нам далёка – у праведзеным мною апытванні «Ці патрэбна павялічыць выкарыстанне беларускай мовы ў грамадскай, палітычнай і культурнай сферах» станюча адказала 30 чалавек, адмоўна – 59, 5 чалавек занялі аб'якавую пазіцыю. Далей разважаць самі...

А можа, мы ўсё ж пойдзем па шляху касмапалітызму і інтэрнацыяналізму – усё будзем вучыць толькі адну мову, напрыклад, англійскую, і ўпершыню з Вавілонскага штоўпавярэння людзі пачнуць разумець адзін аднаго? Не, так нельга. Гэта, канешне ж, зручны варыянт, але ніякую зручнасць немагчыма нельга параўноўваць з нашай нацыянальнай самабытнасцю, нашымі нацыянальнымі рысамі. У адваротным выпадку ад беларусаў застаецца толькі назва, дарэмна прападаць змаганні за лепшую долю свайго народа К. Каліноўскага, Ф. Багушэвіча, Я. Купалы, Я. Коласа і цэлага шэрагу прадстаўнікоў беларускай інтэлігенцыі, загінуўшых у сталінскія часы, а беларуская мова паўтарыць сумны шлях лацінскай, фрызскай і фрыгійскай, якія зараз з'яўляюцца мёртвымі. Што ж мы перададзім нашым нашчадкам? Хача б дзеля іх мы павінны зберагчы родную мову – гэты цудоўны скарб, які прайшоў цераз цярні стагоддзяў і дазволіў нам спраўды называцца нацыяй.

Ігар НІКІЦІН, 3 курс, гістфак.

Толерантное отношение

С 28 февраля по 1 марта в университете проходил Международный семинар «Опыт Беларуси в области профилактики ВИЧ-инфекции и формирования толерантного отношения к ВИЧ-позитивным». Организаторами семинара выступили МГУ им. А.А. Кулешова и Российское федеральное государственное учреждение «Центр исследования проблем воспитания, формирования здорового образа жизни, профилактики наркомании, социальную-педагогической

поддержки детей и молодёжи». Цель семинара – знакомство педагогов и врачей с международным опытом профилактики ВИЧ-инфекции в учреждениях здравоохранения и образования. Среди основных докладчиков – представители Могилёвского областного центра гигиены и эпидемиологии, Белорусского Общества Красного Креста, а также представители ЮНИСЕФ российских университетов и общественных организаций.

ВИЧ

Во время работы семинара были обсуждены проблемы интеграции детей, затронутых эпидемией ВИЧ-инфекции, в образовательную среду, рассмотрен один из аспектов профилактики ВИЧ-противодействие наркомании в учреждениях образования Беларуси и России.

Пленарное и секционные заседания Международного семинара проходили на базе МГУ им. А.А. Кулешова при непосредственном участии ректората и управления воспитательной работы с молодёжью.

Материал с сайта МГУ им. А.А.Кулешова.



Вадим Тарасов, студент 5 курса педфака МГУ им. А.А. Кулешова, удостоен специальной премии

Мы – граждане Беларуси!

Могилёвского городского исполнительного комитета.

Премии получили 7 могилёвских студентов и учащихся. Все они добились выдающихся результатов в учёбе, науке, спорте, общественной жизни и искусстве. Вадим Тарасов – уже состоявшийся художник. Он лауреат и участник многих выставок. Совсем недавно в нашем университете прошла его персональная выставка. «И дальше буду заниматься творчеством, хочу продолжить учёбу, ведь живопись можно изучать бесконечно», – в интервью корреспонденту сайта поделился планами на будущее Вадим.

Вручение премии состоялось 15 марта в музее истории Могилёва.

Мероприятие прошло в рамках Всебелорусской акции «Мы – граждане Беларуси!» и было посвящено Дню Конституции.

На церемонии вручения специальной премии городского исполнительного комитета присутствовали председатель городского Совета депутатов Фёдор Михеенко, первый заместитель председателя городского исполнительного комитета Олег Литенков, заместитель председателя городского совета ветеранов Фёдор Матьков. Среди почётных гостей был и ректор нашего университета Константин Михайлович Бондаренко.

В.ЕВМЕНЬКОВ.

Вобразная, вольная, пявучая...

Такую ласкавую назву мае штогадовая вечарына на педагагічным факультэце, прысвечаная Міжнароднаму дню роднай мовы, сёлета падрыхтаваная В.А. Ганакавай. Вядучыя свята Вольгі – Спіцакова і Аўсеенка – словамі з верша «Беларусь» М. Пазнякова ўславілі наш найдзіўнейшы край, таленавіты, гасцінны народ і родную мову, абвясцілі, што на свяце будзе гучаць толькі беларуская мова, толькі беларускія песні і вершы.

ДЗЕНЬ РОДНАЙ МОВЫ

З гонарам адкрыў вечар народныя жаночы хор Магілёўскага дзяржаўнага музычнага каледжа імя Рымскага-Корсакава пад кіраўніцтвам Паліны Базылевай (Зузінай), выпускніцы педфака. Высокія думкі і глыбокія пачуцці – вось тыя надзейныя крылы, якія здольныя несці песню ад сэрца да сэрца праз многія гады. Як адзначыў Максім Горкі: «Праспяванае слова больш глыбокае, больш значнае, чым сказанае». Бедны той, хто не мае скарбаў вечных – скарбаў душы, якіх ніхто і ніколі адабраць не здолее. А ў беларусаў іх шмат. Са сцэны гучалі вершы, пераконваючы ў яркасці вобразаў і красамоўнасці вядомых беларускіх паэтаў Я. Купалы, У. Дубоўкі, М. Танка, П. Панчанкі, А. Бачылы, у мастацкім выкананні студэнтаў С. Ардашнікавай, А. Шаўцовай, В. Валковіч, Н. Ключевай, Н. Шпакавай, Т. Круглікавай, К. Трач, В. Сенцуровай, дзве апошнія з якіх, хоць і атрымліваюць дадатковую спецыяльнасць «англійская мова», парадавалі залу чудадзейнасцю і майстэрствам выканання захапляльнай беларускай полкі!

Уліваецца ў творчую літаратурную плынь з уласнымі вершамі і наша таленавітая моладзь – А. Кавалёва, Я. Зайцаў, С. Кулініч, В. Спіцакова. Мы з задавальненнем і ўлюбёнасцю слухалі і атрымлівалі асалоду ад мілагучнасці і музычнасці беларускай мовы і песень. У выкананні студэнткі 1 курса Краўцовай Таццяны, якая, дарэчы, нядаўна заняла 2 месца на конкурсе патрыятычнай песні, прагучала сімвалічная «Бацькаўшчына». З прывітальнымі словамі выступалі А. С. Лаўшук, Л. І. Шапавалава, выкладчыкі.

Праводзіліся конкурсы Купалінкай і Паўлінкай (В. Старасвецкая і Д. Гоман) у майстэрстве пляцення стужкавай касы, дзе ўлічалася не толькі хуткасць, але і якасць пляцення (пераможцы Н. Сасунова і З. Парфяненка), у вершаскладанні па зададзенай рыфме, іншымі словамі – у «бурымзе» (В. Крапіцкая і калектыў 2В). Прызямі



ўзнагароджаны і пераможцы конкурсу ў напісанні 4 Агульнаадукацыйнай дыктоўкі: 1 месца – В. Шчэрба, II – Т. Коршунава.

Адам Міцкевіч пісаў, што беларусы ў сваіх песнях захавалі лепшыя рысы славянскіх народаў. Народ памірае, калі ў яго адбіраюць песні – сапраўдны цуд, які захапляе, хвалюе, вучыць. Яны чаруюць нас сваімі праўдзівымі, сакавітымі вобразамі так, як лашчыць, заварожвае верш і аўтарская песня Вольгі Ганакавай. Песня ў яе душы пшчотная, прывабная, нібы валожкі ў жыццё, рамонкі ў траве, водарнае разнатраўе ў лузе. Радземся, што моладзь з задавальненнем і ахвотай адклікаецца на прызывы голас бацькоўскага слова, цікавіцца мерапрыемствамі па захаванні беларускасці, што праводзяцца з мэтай шанавання традыцый, спадчыны далёкіх продкаў, якія, хоць не толькі не зналі сучасных правіл, але і не задумваліся, што такія могуць быць, а падарылі нам веліч, красу, сілу і багацце роднай мовы. Вядома, што мова – гісторыя народа, шлях да цывілізацыі і культуры, таму вывучэнне і зберажэнне беларускай мовы – надзённая неабходнасць.

Кафедра беларускай і рускай моў выражае вялікую ўдзячнасць удзельнікам і гасцям свята: прыемна было бачыць, што душою мы – сапраўдныя беларусы, што мова родная жыве ў нашых думках, паколькі ў ёй што ні слова – дарунак, што ні слова – буйное, налітае зерне, якое хутка яшчэ як прарасце і закаласіцца, верце!

Т. ЯКУБОВІЧ.

На гэты раз студэнты ўніверсітэта пераосмыслилі традыцыі древніх обычаев пражывання Масленіцы, якія праводзіліся в першы дзень весны.

Ещё до начала веселья корреспондентам «УВ» удалось задать несколько вопросов организатору этого мероприятия, председателю профкома студентов Т.Ф. Новицкой.



– Татьяна Федоровна, во внутреннем дворике собираются студенты. Говорят, будут праздновать Масленицу?

– Да. Уже в третий раз профком проводит Масленицу – очень интересное мероприятие с блинами, чаем, сжиганием куклы – в общем, со всеми атрибутами настоящего веселья.

– Кто готовит, участвует в этом мероприятии?

– Подготовкой и проведением занимается профсоюзный актив. Каждый год участники меняются, приходят новые ребята, приносят сценарии, свежие идеи. У нас в этом

Прощай, зима!

году шикарная кукла, красивая, с косой (смеется), ее сделала студентка ФСФ Катя, и помогал ей актив.

– Много времени понадобилось на организацию этого праздника и кто Вам помогал?

– Неделю работали над сценарием,

МАСЛЕНИЦА

думали, кого пригласить, где взять костюмы, кста-ти, нам их одолжили в клубе железнодорожников. Столовая университета напекла вкусных блинов, приготовила чай. А в основном, обходился силами профсоюза.

– Сколько человек ожидаете на праздник?

– Не меньше двухсот.

Это уже традиция, из года в год наша Масленица собирает все больше и больше людей. Признаться, хотелось убедиться воочию, сколько человек после занятия придет на праздник. Оказывает, волновались зря. Студенты подходили группами по 5-10 человек, и вскоре собралось много людей. Скоморохи, шурясь от непривычно яркого, уже весеннего солнца, окинули взглядом собравшихся – и началось. Грянула музыка, полилась лихая песня, зарезонировал в руках у ведущего микрофон, пригласив всех за дозой хорошего настроения. Скоординировавшись, зрители на-

чали внимать речам скоморохов, злой Зимы, сердитого Мороза и Вьюги. По традиции, холодная старуха не хотела уходить просто так. Прогнать её предлагалось способом различных конкурсов и игр. «Добролюбовцев» находили очень просто – скоморохи просто влетали в середину визжащих и смеющихся, хватили за руку человека и выводили на авансцену. В самих конкурсах недостатка не было: перетягивание каната, попадание кубиком в цель, «петушиные бои» на одной ноге, танцевальный конкурс и другие. Особо строптивых дам, не желавших веселиться, Мороз брал на руки и выносил прямо в центр сцены под общее улюлюканье и смех.

– Классно сделали, – вынесли вердикт девушки физмата, наблюдавшие за перформансом.

– Да, настроение поднимает мгновенно, все просто супер, – вторят им захваченные Дима и Петр, участники «петушиного боя».

Но вот затихает микрофон, не слышно музыки, и все в напряжении наблюдают, как один из скоморохов пытается поджечь куклу. Одна, две, три секунды – и куклу охватывает огонь, чем ошеломительно завершается эра Зимы. Вот она, весна! Чай, блины с вареньем (все было весьма вкусно) и студенческие шутки окончательно убили холод. Праздник, ставший традицией, удался.

Оксана ЧЕРНЫХ,
Александр БУРАКОВ.

Віншуем!

Рэктарат універсітэта сардэчна віншуе з юбілеем
**ЯСЕВА Уладзіміра Віктаравіча,
 ЗАРЭМСКУЮ Таццяну Іванайну,
 НІФАДЗЬБЕВУ Людмілу Аляксандраўну,
 ХАНАЖЭНКУ Аркадзя Аляксандравіча,
 ЛАТОЦІНУ Людмілу Васільеўну,
 ЖАНДЗІНСКУЮ Валянціну Міхайлаўну,
 КОМЧАНКУ Тамару Уладзіміраўну,
 КУЛАГІНА Уладзіміра Мікалаевіча,
 АНТОНЧЫКА Уладзіміра Казіміравіча,
 ГЕРАСІМАВУ Таццяну Юр'еўну!**
 Шчыра жадаем моцнага здароўя, творчых поспехаў,
 асабістага шчасця, дабрабыту і цудоўнага настрою!

Беларускі КАЛЯНДАР

Martius, marzes, сакавік...

У нас сягоння Масленіца!
 Прыляцела к нам ластавіца,
 Села на калу,
 Скінула масла па каму...

Масленічныя песні спявалі ў час самага ярскага сакавіцкага свята, якое аддзяляла зіму ад вясны ў славянскім календары – Масленіцы, ці Маслэнкі. Масленічны тыдзень меў шмат назваў, якія ўдакладняюць тыя ці іншыя асаблівасці яго дзен: Пусты, Развітальны, Сырны, Крывы, Сырапусны.

Пачатак Масленіцы прыходзіўся на нядзелю за тыдзень да Вялікага паста, гэта былі так званыя «мясныя запускі», калі ў апошні раз дазвалялася есці мяса. Наладжваліся невялікія сямейныя гулянкі, напрыклад, цесць запрашаў зяця «даядаць барана». Мяса замянялі вялікай колькасцю бліноў – сімвалаў сонца і надыходзячай вясны. Бліны і гаспадарчыя прылады, якія выкарыстоўваліся для іх прыгатавання, давалі ў рукі пудзілу Масленіцы; як знак скароннай ежы іх знішчалі ў вогнішчы пры правадах свята.

Сапраўднае сустрэча з Маслэнкай святкавалася звычайна катаннем з гор, масавымі гуляннямі. Вясцоўцы майстравалі антрапаморфную выяву зімы – ляльку – і спальвалі яе. Вакол Зімы вадзіліся першыя вясновыя карагоды, на месцы «адыходу зімы» ўчынялася сапраўднае вяселле, поўнае жартаў, смешак, песень, танцук, асаблівай гарэзліваасці і гулівасці. На Маслэнку гукалі вясну, спяваючы песні, саргэты яе надыходам.

На Беларусі святкаванне Маслэнкі пачыналася ў чацвер, бяседныя застоллі – у пятніцу, а развітальная, прабачальная бясёда – у нядзелю. У масленкавых рытуалах было шмат цікавага і тэатралізаванага. Значная частка звычайна на Масленіцы так або інакш была звязана з тэмай сямейна-шлюбных адносін: на Алейнай ушаноўвалі маладых, якія ажаніліся на працягу мінулага года.

Спецыфічныя масленічныя звычайныя прысвечаны пакаранню хлопцаў і дзяўчат, якія не ўступілі ў шлюб на працягу года, інакш кажучы, не выканалі свайго жыццёвага прызначэння. Сапраўдным выпрабаваннем было «цяганне», або «прывязванне», калодкі. Хлопцу або дзяўчыне да нагі прывязвалі кавалак дрэва, галінку, стужку і прымушалі некаторы час хадзіць з такой «калодкай». Каб пазбавіцца ад яе, пакараныя адкупляліся грашыма або пачастункам. Найбольш важным днём масленічнага тыдня была нядзеля – запускі перад пачаткам Вялікага паста. У гэты дзень людзі прасілі адзін у аднаго прабачэння за ўсе крыўды і непрыемнасці.

Асноўным эпізодам апошняга дня былі «праводзіны Масленіцы», якія нярэдка суправаджаліся запальваннем вогнішчаў. Да гэтага дня рабілі пудзіла Масленіцы з саломы або ануч, прыбіралі яго звычайна ў жаночую адзежу, несці праз усю вёску, часам пасадыўшы пудзіла на кола, уваткнуце зверну на тычку; а за сямом пудзіла альбо тапілі, альбо спальвалі.

Развітанне з Масленіцай завяршалася ў першы дзень Вялікага паста – Чысты панядзелак. Яго лічылі днём ачышчэння ад граху і скароннай ежы і абавязкова мыліся ў лазні.

Ала ЕРАШЭНКА.

Спортивная гордость

Спортсмены университета успешно выступают не только на Республиканских, но и на Международных соревнованиях. Недавно на чемпионате Европы по биатлону **Чепелин Владимир**, студент 2 курса факультета физического воспитания нашего университета, завоевал бронзовую медаль в составе мужской команды Беларуси в эстафете 4x7,5 км. Это первая награда белорусских спортсменов на нынешнем континентальном первенстве. Белорусская команда (Владимир Аленишко, Владимир Чепелин, Максим Елисеев,

Юрий Лядов) показала результат 1 час 27 минут 23,8 секунды и на восьми огневых рубежах обошла без штрафных кругов, использовав десять дополнительных патронов.

Студент 4 курса факультета физического воспитания **Шпаков Сергей** одержал победу в личном первенстве чемпионата Республики Беларусь по стрельбе из лука.

На областной Спартакиаде в городе Горки 26 февраля 2011 года команда студентов факультета физического воспитания заняла 1 место в соревнованиях по лыжному гонкам.

ГРАФИК ЦТ В 2011 ГОДУ

Учебный предмет	Дата проведения	Время начала ЦТ
Белорусский язык	14 июня, вторник	11.00
Русский язык	15 июня, среда	11.00
История Беларуси	17 июня, пятница	11.00
Математика	19 июня, воскресенье	11.00
Обществоведение	21 июня, вторник	11.00
Химия	22 июня, среда	11.00
Всемирная история новейшего времени	23 июня, четверг	11.00
Физика	25 июня, суббота	11.00
Биология	26 июня, воскресенье	11.00
Иностранные языки	28 июня, вторник	11.00
География	29 июня, среда	11.00

Резервный день для прохождения тестирования – 4 июля (понедельник). Регистрация на тестирование будет осуществляться в течение мая всеми пунктами проведения тестирования. В УО «Могилёвский государственный университет им. А.А. Кулешова» абитуриенты могут зарегистрироваться на любой из учебных предметов.

Непосредственно в университете будет проводиться тестирование по 5 предметам: белорусский язык, русский язык, история Беларуси, математика, биология. В указанные выше дни в пунктах тестирования вводится контрольно-пропускной режим. До 15.00 вход в корпус, где проводится тестирование, будет разрешен только абитуриентам и сотрудникам, задействованным в проведении ЦТ.

Организационная комиссия.